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Wo ich jetzt bin
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 Sie haben Ideen, wie man sich durch den Einsatz von Kl-gestUtzten
Tools das Leben als Lehrperson erleichtern kann.
 Sie kennen Tools, die man dazu einsetzen kann.



Unser Programm
Einstieg e
Aufgaben und Tatigkeiten von S
Lehrenden

Wie hilft da KI?

Kl-basierte Tools fur den Lehrkontext
Abschluss
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Unser Programm

Einstieg

Aufgaben und Tatigkeiten von T — e
Lehrenden

* Wie hilft da KI?

e Kl-basierte Tools fur den Lehrkontext
 Abschluss
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Textgenerierende Tools wie ChatGPT -
was konnen sie?

1. Quasi perfekte Texte schreiben
2. Programmcode entwickeln/ausgeben



Textgenerierende Tools wie ChatGPT -
was konnen sie?

1. Quasi perfekte Texte schreiben



Textgenerierende Tools wie ChatGPT -
was konnen sie?

1. Quasi perfekte Texte schreiben

» Fragen (sinnvoll) beantworten
« Aufgaben (sinnvoll) |6sen
» Vorschlage machen



Textgenerierende Tools wie ChatGPT -
was konnen sie?

1. Quasi perfekte Texte schreiben

« Unterrichtsentwurfe erstellen
« Gliederungen (fUr Vortrage)
erstellen

| » Aufgaben erstellen
» Fragen (sinnvoll) beantworten. Teyte zusammenfassen und

« Aufgaben (sinnvoll) |6sen vereinfachen
» Vorschlage machen - Arbeitsauftrage/Arbeitsblatter
erstellen

LOosungen bewerten
Eeedback schreiben
Ubersetzen
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Welche Aufgaben haben
Lenhrenade?



Aufgaben und Tatigkeiten von Lehrenden -
Grundlegende Anforderung

Lernen W) Lernziele 4@ Prifen

»

Lehren

Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Aufgaben und Tatigkeiten von
lehrenden - Lehren/Unterrichten

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

»

Lehren

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Aufgaben und Tatigkeiten von
| ehrenden - Lehren/Unterrichten

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

»

Lehren

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

»

Lehren

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

(Adminiieton]  Lehren B
= - e =

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

(Adminiieton]  Lehren B
= - e =

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)
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Aufgabe: Administration




Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

(AdminsiEon]  Lehren  m
= - e =

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Kl als Unterstutzung bel
Administration

 Veranstaltungsbeschreibung, -
ausschreibung

e E-Mails
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Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

C Adminswton
»

(Adminstaton]|  Lehren

Lernen B Lernziele 4@ Prifen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Semesterplanung - Constructive
Alignment sichern

Prufen

»

Lernen W) Lernziele 4=

Lehren

* Formulierungs-
vorschlage far
Lernziele machen
lassen

» Lernziel-
formulierungen
optimieren lassen

Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Semesterplanung - Constructive
Alignment sichern

Llehren B Lernen W Lernziele 4@ Prifen
 |nhalte vorschlagen lassen « Formulierungs-
 Literatur vorschlagen lassen vorschlage fur
- ,Stoffverteilungsplan® erstellen lassen Lernziele machen
» Semesterplan vorschlagen lassen lassen

» Lernziel-
formulierungen
optimieren lassen

Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Semesterplanung - Constructive
Alignment sichern

Lehren B Lernen W) Lernziele 4@ Prifen
+ Inhalte vorschlagen lassen + Formulierungs- * Prufungsform
+ Literatur vorschlagen lassen vorschlage fur vorschlagen lassen
., Stoffverteilungsplan” erstellen lassen Lernziele machen * Aufgabenstellung fur
« Semesterplan vorschlagen lassen lassen Leistungsnachweis(e)
. Lernziel- erstellen lassen

formulierungen
optimieren lassen

Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Aufgabe: Lehreinheiten
gestalten



Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

Udminiiston]  Lehren  m
DD D =D =D

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



L enhren als Unterstutzung von Lehren

MOMBI-Modell (Hanke, 2019)



L enhren als Unterstutzung von Lehren

« Vorschlage fur
einen
provokativen
Einstieg
machen lassen
« Fall oder
Problem
generieren
lassen

 Bild generieren
lassen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019)



L enhren als Unterstutzung von Lehren

» Vorschlage fur « Anfragen, was

einen die
provokativen Studierenden
Einstieg zum Thema
machen lassen  wissen

« Fall oder konnten
Problem  Advance
generieren Organizer
lassen erstellen

- Bild generieren lassen
lassen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019)



L enhren als Unterstutzung von Lehren

» Vorschlage fur < Anfragen,was . Texte

einen of[S vorschlagen
provokativen  Studierenden lassen
Einstieg zum Thema . Texte
machen lassen  wissen vereinfachen

» Fall oder konnten lassen
Problem » Advance + Gliederung fir
generieren Organizer Vortrage
lassen erstellen vorschlagen

» Bild generieren lassen lassen
lassen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019)



L enhren als Unterstutzung von Lehren

- Vorschlage fur * Anfragen,was . Texte + Aufgaben
einen die vorschlagen erstellen lassen
provokativen  Studierenden lassen + Arbeitsblatter
Einstieg zum Thema . Texte erstellen lassen
machen lassen  Wissen vereinfachen « Quizfragen

» Fall oder konnten lassen erstellen lassen
Problem * Advance » Gliederung fir + Feedback
generieren Organizer Vortrage schreiben lassen
lassen erstellen vorschlagen

» Bild generieren lassen lassen
lassen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019)



L enhren als Unterstutzung von Lehren

« Vorschlage fur °

einen
provokativen
Einstieg
machen lassen

« Fall oder
Problem
generieren
lassen

 Bild generieren
lassen

Anfragen, was
die
Studierenden
zum Thema
wissen
konnten
Advance
Organizer
erstellen
lassen

Texte
vorschlagen
lassen

Texte
vereinfachen
lassen
Gliederung fur
Vortrage
vorschlagen
lassen

Aufgaben « Aufgaben
erstellen lassen erstellen lassen
Arbeitsblatter « Selbsttests
erstellen lassen erstellen lassen
Quizfragen

S EE R ERE)

Feedback

schreiben lassen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019)






Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

(Adminiieton]  Lehren B
= - e =

Lernen W Lernziele 4@ Prifen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)



Prufen

* (Multiple-Choice-)Aufgaben ,, . Z

vorschlagen lassen - <=7y

* Musterlosungen generieren
lassen

» Bewertungskriterien
vorschlagen lassen

2
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Bewerten

* Abgaben bewerten lassen | ' z

——

« Feedbacktexte vorschlagen _ —Y .,
lassen

» Gutachtentexte vorschlagen So
lassen it
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Aufgaben und Tatigkeiten von
Lehrenden

Prufen

MOMBI-Modell (Hanke, 2019), Constructive Alignment (Biggs & Tangg, 2011)
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* Einstieg

» Aufgaben und Tatigkeiten von T — e
Lehrenden

Wie hilft da KI?

Kl-basierte Tools fur den Lehrkontext
Abschluss

|
|

— i ————— =
- R ——
} . e —e—
.—w — — -— — ——
- | — — c— .
e ——————————— P ——
3 B e
e ———————
B e
e rE—————
_"—-——__é:___— %
r— ..--.._.w ™ ——— —
— -  —
oy —— -~ - — =
A - -
s — P -— —— :
v P v ceam g;‘ -— - —
e e = ”
A T——— T M e e
B e et oI} amT S




KI-Tools speziell fur Lenhrende




ChatGPT, GPT-

Amerikanische Firma OpenAl, im Moment kostenlos

+

Jo

=

New chat

Upgrade to Plus

Dark mode

Updates & FAQ

Log out

0

https://chat.openai.com/chat

NEW

Examples

"Explain quantum computing in
simple terms" —

"Got any creative ideas for a 10

year old’s birthday?" —

"How do | make an HTTP request
In Javascript?" —

ChatGPT

4

Capabilities

Remembers what user said
earlier in the conversation

Allows user to provide follow-up
corrections

Trained to decline inappropriate
requests

Limitations

May occasionally generate
incorrect information

May occasionally produce
harmful instructions or biased
content

Limited knowledge of world and
events after 2021



ChatGPT, GPT-

Amerikanische Firma OpenAl, im Moment koster'-

() https://chat.openai.com/chat

+ New chat

May occasionally generate

} E m\ conversation Incorrect information
( : ( \ e Ideas fora 10 Allows user to provide follow-up May occasionally produce
'> year old’s birthday?" — corrections harmful instructions or biased

content

"How do | make an HTTP request Trained to decline inappropriate
In Javascript?" — requests Limited knowledge of world and
events after 2021

Upgrade to Plus NEW

Jo

&  Dark mode

# Updates & FAQ

[ Log out



fobizz

deutsches Unternehmen, datenschutzkonform, im Moment
kostenlos

Q Entdecken~ QO &

ORDNER

[::] Meine Inhalte @ Ordner anlegen
KUNSTLICHE INTELLIGENZ

— — —
- - e

Kl-Assistenz fur Texte Kl-Assistenz fur Bilder Kl-Assistenz fur Sprache
Erstellt Vorschlage flr Unterrichtsplanung Verwandelt Textbeschreibungen in Wandelt Video- und Sprachaufzeichnungen
und -inhalte. kreative Bilder. in Text um.




fobizz

deutsches Unternehmen, datenschutzkonform, im Moment
kostenlos

‘ suchen... Q Entdecken v
Interessant: fobizz-Klassenraume ab morgen

ORDNER https://plattform.fobizz.com/fortbildungen/831-fobizz-
£33 Meine Inhalte klassenraeume-die-fobizz-ki-assistenz-fuer-deine-schueler-innen

KUNSTLICHE INTELLIGENZ

— — —
- - e

Kl-Assistenz fur Texte Kl-Assistenz fur Bilder Kl-Assistenz fur Sprache

Erstellt Vorschlage flr Unterrichtsplanung Verwandelt Textbeschreibungen in Wandelt Video- und Sprachaufzeichnungen
und -inhalte. kreative Bilder. in Text um.



https://plattform.fobizz.com/fortbildungen/831-fobizz-klassenraeume-die-fobizz-ki-assistenz-fuer-deine-schueler-innen
https://plattform.fobizz.com/fortbildungen/831-fobizz-klassenraeume-die-fobizz-ki-assistenz-fuer-deine-schueler-innen

app.teachersbuddy.com

Unternenmen, im Moment beta-Version mit Bewerbung,
spater ca. 150 Dollar pro Jahr

&< O M () https://app.teachersbuddy.com/Home/Index A W = Lo L)

‘% Efladc(}‘;rs Home Libraries Pfﬁle Q

S

Welcome to Teachers Buddy =

+
Lesson Planning Planning Tools

Create a Course Scope and Sequence Create a Slide Show Outline

Create a Lesson Plan Enhance Topic Headings
Create a Tutorial Session Create Worksheets and Handouts
Create a Lab Session Create Vocabulary Flashcards
Relate a Topic into the Real World
Class Discussion from Recent News
Rework an Old Lesson Plan or Unit

Switch Point of View

a
@
L)
&
=

Assignments and Testing Get Inspired

Create a Quiz ﬂ Brainstorm Subtopic Ideas

n Create Long Form Questions Find Games and Activities



App.educationcopilot.com

amerikanisches Unternenmen, kostenloser Start, spater ca. 9
Dollar/Monat

First, let's give our unit a name...

Upgrade to Pro




learnt.ai

britisches Unternehmen, kostenloser Start, spater ca. 20
Dollar/Monat

All tools

All tools

Design

Essay Question
Generate an essay question on a topic of
your choice

Course Structure
Generate a course structure to build from

Teaching

Assessment

Lesson Plans
Generate a lesson plan on a topic of
choice.

Course Advert
Generate advert text for your course

Evaluation

Support

True Or False Course Aim
Promotion Generate a "True or False' question for a Generate a 'Course Aim' from a title and
topic of your choice short description.

Other
Multiple Choice Question

Generate some multiple-choice questions
to test understanding

Content Re-writer
Re-write your text in a different tone
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... Ich freu mich Uber Vernetzung

Seite: Teachertraining
Gruppe: Hochschuldidaktik

@hochschuldidak
@UlrikeHanke

Ulrike Hanke [



nhochschuldigaktik

Schatzkiste Blog Selbstlernkurse Bucher Uber uns Q

Hier bekommen Sie Unterstitzung

hochschuldidaktik-online.de

Schatzkisten, Blogposts, Newsletter, Checklisten,

Videos, Gratis-eBook, Buchtipps und mehr



https://hochschuldidaktik-online.de/
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